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2017-2018 NCI-AD  
Data Highlights: Vermont  

  

Below is a summary of outcomes, by domain, for which Vermont’s overall state average was either notably higher (more than 5% 
above) or notably lower (more than 5% below) than the NCI-AD Average.  Please note that “higher” does not necessarily mean a 
better outcome and “lower” does not necessarily mean worse; the term simply indicates whether the difference fell above or below 
NCI-AD Average for that item. These highlights do not include demographic information from Section I of the 2017-18 NCI-AD 
National Report.  

Notably higher (more than 5%) than the NCI-AD Average 

Domain (in blue) and Indicator 
 

VT State 
Avg. 

NCI-AD 
 Avg. 

% Difference  

CHOICE AND DECISION-MAKING  

Proportion of people who can eat their meals when they want to 89% 82% +7% 

SERVICE COORDINATION 

Proportion of people whose case manager/care coordinator talked to them about services that might 
help with any unmet needs and goals 

79% 52% +27% 

Proportion of people whose family member (paid or unpaid) is the person who helps them most often 53% 36% +17% 

CARE COORDINATION 

Proportion of people who stayed overnight in a hospital or rehabilitation facility in the past year 43% 32% +11% 

ACCESS 

Proportion of people who need a ramp or stair lift in or outside their home but do not have it 15% 9% +6% 

SAFETY 

Proportion of people with concerns about falling or being unstable  67% 61% +6% 

HEALTH CARE 

Proportion of people who have gone to the emergency room for any reason in the past year 58% 45% +13% 

WELLNESS 

Proportion of people whose health was described as having gotten better compared to 12 months ago  31% 20% +11% 
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Proportion of people reported to have been forgetting things more often than before in the past 12 
months 

62% 56% +6% 

Proportion of people who have discussed their forgetting things more often than before with a doctor 
or a nurse 

67% 60% +7% 

SELF-DIRECTION 

Proportion of people who are participating in a self-directed supports option (data derived from the 
State’s existing administrative records) 

42% 17% +25% 

Proportion of people who can change their paid support staff if they want to  79% 73% +6% 

WORK 

Proportion of people who would like a job 39% 20% +19% 

Proportion of people who would like to do volunteer work 40% 26% +14% 

EVERYDAY LIVING 

Proportion of people who generally need at least some assistance with self-care 84% 78% +6% 

 

Notably lower (more than 5%) than the NCI-AD Average 

Domain (in blue) and Indicator VT State Avg. NCI-AD 
Avg. 

% Difference 

COMMUNITY PARTICIPATION  

Proportion of people who are as active in the community as they would like to be 41% 49% -8% 

Proportion of people who get to do the things they enjoy outside of their home as much as they want 
to 

54% 61% -7% 

CHOICE AND DECISION-MAKING 

Proportion of people who are able to furnish and decorate their room however they want to (if in 
group setting) 

52% 64% -12% 

RELATIONSHIPS 

Proportion of people who are always able to see or talk to friends and family when they want to 81% 88% -7% 

SERVICE COORDINATION 

Proportion of people who have an emergency plan in place 45% 71% -26% 
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Proportion of people whose services meet all their needs and goals 64% 74% -10% 

ACCESS 

Proportion of people who receive information about their services in the language they prefer 58% 84% -26% 

SAFETY 
Proportion of people who are able to get to safety quickly in case of an emergency like a house fire 76% 84% -8% 

HEALTH CARE  

Proportion of people who can get an appointment to see their primary care doctor when they need to 77% 84% -7% 

Proportion of people who have had a hearing exam in the past year 22% 30% -8% 

Proportion of people who have had a vision exam in the past year 52% 60% -8% 

RIGHTS AND RESPECT  

Proportion of people whose permission gets asked before others enter their home/room (if in group 
setting) 

60% 66% -6% 

 


